渑池县水利局
                   
关于印发《渑池县水利局防汛检查工作方案》的通知
各乡（镇）人民政府：
为深入贯彻落实渑池县防汛抗旱工作会议精神，切实做好水库、河道、淤地坝、山洪灾害危险区和在建涉水工程等关键部位防汛检查，及时消除各类隐患，保障汛期安全，特制定《渑池县水利局防汛检查工作方案》，请认真执行。


2023年5月9日

渑池县水利局防汛检查工作方案

为深入贯彻落实渑池县防汛抗旱工作会议精神，切实做好水旱灾害防御工作，研究决定，由局班子成员带队对各乡（镇）进行督导检查，现制定如下工作方案：
一、工作目标
全面开展水库、河道、淤地坝、山洪灾害危险区和在建涉水工程等关键部位防汛检查，及时消除隐患，确保安全度汛。
二、检查内容
（一）水库。1、是否明确行政责任人、技术责任人、巡查责任人，是否有巡查记录；2、水库调度运用方案、抢险应急预案修订完善情况，是否批复；3、雨水情监测预报设施是否正常；4、大坝安全状况，水库闸门启闭是否正常，溢洪道是否畅通；5、交通、电力、通讯设施设备是否满足防汛要求；6、是否足额储备防汛物料；7、水库水位是否超汛限水位；8、培训、演练开展情况；9、是否按规定组建防汛抢险队伍; 10、未成年人防溺亡工作开展情况。
（二）河道。1、是否落实地方政府行政责任、主管部门监管责任、管理单位主体责任；2、河道和堤防工程管理和保护范围内是否有违章建筑；3、是否有弃土弃渣等侵占河道行为；4、堤身是否存在裂缝、塌陷、隆起、滑坡等异常现象；5、堤脚是否存在隆起、下沉、残缺、冲刷等现象；6、堤岸防护工程是否完好。7、未成年人防溺亡工作开展情况；8、河道内橡胶坝、液压坝等运行管理制度是否健全。
（三）淤地坝。1、是否明确行政责任人、技术责任人、巡查责任人；2、坝体是否有裂缝、冲沟、垮塌； 3、卧管、涵管（洞）、溢洪道（洞）等设施是否完好；4、下游坝坡、坝脚等部位有无渗水、滑塌等现象；5、是否编制防汛预案并完成审核批复；6、是否组建防汛抢险队伍；7、是否开展应急演练；8、是否足额配备防汛物料。9、是否做到汛期空库运行。
（四）山洪灾害危险区。1、是否落实防御责任人；2、危险区户数、人数清楚明白；3、是否配备简易预警设施；4、是否编制应急预案；5、是否开展转移演练；6、监测预警平台是否正常运行；7、是否开展宣传培训； 8、是否按危险区示范点足额配备防汛物料。
（五）在建涉水工程。1、安全度汛组织机构是否建立；2、是否明确项目法人的首要责任，参建单位的主体责任，水行政主管部门的监管责任；3、是否组织编制度汛方案，度汛方案是否报备；4、是否编制超标准洪水应急预案；5、是否开展应急演练；6、是否组建防汛抢险队伍；7、是否足额配备防汛物料。
三、实施方式
（一）自查。各乡（镇）人民政府和水管单位开展全面自查，建立问题台账，制定整改措施，明确整改单位和整改时限，确保整改到位。
[bookmark: _GoBack]（二）督导检查。县水利局包乡工作组对乡（镇）人民政府和水管单位汇总上报的汛前检查发现问题，按照不低于50%的比例组织抽查。同时，包乡工作组按照汛期不过、检查不停、整改不止的要求，对各乡（镇）进行防汛督导检查，直到汛期结束。
四、时间安排
5月10日至汛期结束。
五、工作要求
(一)高度重视，认真组织。各乡（镇）人民政府和水管单位要充分认识防汛检查工作的重要性，主要领导要亲自负责，组织精干力量、拿出有力措施，层层压实工作责任，科学组织，认真做好检查工作。
(二)全面排查，不留死角。各乡（镇）人民政府和水管单位要按照检查内容，认真开展检查工作，切实做到检查项目全覆盖、无遗漏，及时发现消除风险隐患，确保度汛安全。
(三)彻底整改，确保质量。各乡（镇）人民政府和水管单位要建立检查发现问题台账，对检查发现的问题，要逐一严格落实整改措施，抓紧实施整改，确保问题整改到位，不留隐患。
(四)强化督导，严肃问责。县水利局将对防汛检查工作开展情况进行跟踪督查，开展抽查复核工作，对检查工作推进不力、敷衍塞责或风险隐患整改不到位的乡（镇）人民政府和水管单位，予以严肃追责问责。
六、检查分组
第一组：分包城关镇、陈村乡（组长：张电波，成员：姚鹏、袁东）  
第二组：分包张村镇、英豪镇（组长：代红霞，成员：梁虎霞、陈富忠）  
第三组：分包仰韶镇、坡头乡（组长：黄全富，成员：孔德超、徐润）
第四组：分包果园乡、天池镇（组长：孟辉，成员：吴慧霞、贾艳涛） 
第五组：分包洪阳镇、仁村乡（组长：张保民，成员：贾润峰、李书强）
第六组：分包南村乡、段村乡（组长：赵阳，成员：王保强、郭健）
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